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Stadtverordnetenversammlung Cottbus
Fraktion Die Linke

Vorsitzender

Herrn Kaun

Altmarkt 21

03046 Cottbus

Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 28.11.12 , Personalaus-
stattung des Jugendamtes*”

Sehr geehrter Herr Kaun,
Ihre 0.g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie stellt sich aktuell die Besetzung der Stellen des Jugendamtes,
insbesondere des ASD, dar?

Derzeit sind im ASD alle 18 Stellen laut Stellenplan besetzt. Es gibt zurzeit
zwei langzeiterkrankte Mitarbeiter. Im Zusammenhang mit der Beratung der
Vorlage , UberplanméRige Ausgaben im Bereich Hilfen zur Erziehung® ist die
Arbeitssituation der Mitarbeiter dargestellt worden. Die hohe Fallbelastung in
Verbindung mit komplexen Hilfeverfahren hat zu Uberlastungssituationen ge-
fuhrt.

Folgende Malinahmen werden die Situation verbessern:

1. Die befristete Ausschreibung von zwei Stellen als Krankenvertretung
befindet sich derzeit in der Umsetzung.

2. Zwei weitere Stellen, als Entlastung und zur Aufarbeitung von Rick-
standen, werden befristet fir 2 Jahre eingerichtet und sofort ausge-
schrieben.

3. Um den Arbeitsumfang zu kompensieren wurden eine Reihe von orga-
nisatorischen Mal3nahmen zeitnah veranlasst::

e Verringerung der Sprechzeiten um 5 Stunden wdchentlich,
Verringerung des zeitlichen Aufwandes (z.B. Hilfeplangesprache min-
destens jahrlich und in der Regel im FB 51, anstatt Y2-jahrlich und im
Wechsel FB 51 und Einrichtung),

e Einrichtung eines Innen-/Telefondienstes zur Schaffung verlasslicher
ungestorter Arbeitszeit fir Dokumentation, Recherche, Stellungnahmen
USW.,

e Einsatz des Telesekretéars an den Nichtsprechtagen,

o Verstéarkte Arbeit mit Terminvergabe.
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2. Wie wird unter Beachtung der personellen Situation die Aufgabenerfillung, besonders des
ASD, aus qualitativer Sicht eingeschatzt?

Die Mitarbeiter des ASD sind hoch qualifiziert und motiviert. Sie tragen eine grof3e Verantwortung fur
das Wohlergehen von Kindern und Jugendlichen. Jedoch ist in einer Uberlastungssituation eine fach-
und sachgerechte Aufgabenerfillung im ASD nicht in allen Fallen gegeben. Damit steigt das Risiko
von Fehleinschatzungen und somit die Mdglichkeit realer Gefahrdungen von jungen Menschen. Die
dargestellte Situation fiihrt gegebenenfalls auch zu finanziellen Mehrausgaben.

Seit dem 21.11.2012 gibt es eine Arbeitsgruppe zur Untersuchung der Organisation und zur Verbes-
serung der Ablaufe im ASD. Diese wird im Ergebnis ihrer Arbeit nach dem 31.12.2012 erforderliche
MalRnahmen und Aufgabenstellungen zur Arbeitsfahigkeit des ASD vorlegen.

3. Inwelchen Bereichen zeichnen sich Probleme in der Aufgabenerfiillung ab?

In keinen weiteren Bereichen.

Mit freundlichem GruRR
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